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…Сегодня основным принципом государственной политики в области охраны труда является обеспечение приоритета жизни и здоровья работающих по отношению к результатам производственной деятельности. Поэтому мы предлагаем на таком представительном форуме оценить состояние дел по данному вопросу в области, проанализировать имеющиеся успехи и недостатки.

В 2003 году президиум Совета ФПБ  принял ряд постановлений по повышению эффективности деятельности профсоюзов по осуществлению общественного контроля за соблюдением нанимателями законодательства Республики Беларусь о труде и охране труда. Возродился общественный контроль профсоюзов в данной сфере.  Фактически заново создана техническая инспекция труда в областной профсоюзной организации.
Общественный контроль  за  соблюдением законодательства об охране труда осуществляется по принципу социального партнерства между профсоюзом и органами образования, между обкомом профсоюза и управлением образования Гомельского облисполкома.
Немало сделано для обеспечения в учреждениях необходимого санитарно-гигиенического режима, соблюдению техники безопасности, предоставления льгот и компенсаций за вредность на тех рабочих местах, где пока невозможно улучшить условия работы.
В системе образования области работает служба охраны труда, в состав которой входят штатные инженеры по охране труда  отделов образования, высших и средних специальных заведений. При профсоюзных комитетах создано 830 общественных комиссий по охране труда, в которых работают 2653  общественных инспекторов.

В 2005 году ими осуществлено 4670 проверок, выявлено 3830 нарушений законодательства об охране труда, выдано 1589 представлений.

     
Практически  после каждой третьей проверки  нанимателям оставлены представления по устранению нарушений, что выше,  чем средний показатель по республике (после каждой 7-ой проверки).  Это достаточно серьезный сигнал о наличии негативных моментов в системе создания безопасных условий труда. 


Достаточно выявлено нарушений в обеспечении работников спецодеждой и средствами индивидуальной защиты, первичными средствами пожаротушения и медикаментами, осветительными приборами, в неправильной эксплуатации деревообрабатывающих станков, в подготовке котельных к работе в зимних условиях.

Анализ работы общественных инспекторов показал, что активно осуществлялись проверки в Рогачёвском (845), Гомельском (776),  Калинковичском (440) районах.

Результаты проверок показывают, что многие руководители еще не осознали всей меры ответственности за несоблюдение трудового законодательства в вопросах охраны труда. Тревожит факт, что в 2005 году было зарегистрировано 6 случаев травматизма, из них 3 с тяжелыми травмами и 1 - летальный (Житковичский – 1, Железнодорожный – 2, Терюхский детский дом -1).

В разделе соглашений и коллективных договоров «Охрана труда» обозначены обязанности и права нанимателя и профсоюзного комитета по обеспечению здоровых и безопасных условий труда. Партнёрские взаимоотношения в решении вопросов охраны труда определены приложениями к соглашению между райкомом профсоюза и отделами образования по обеспечению работников отрасли в безопасном труде.
Заслуживают внимания обязательства по конкретизации финансирования на обеспечение средствами индивидуальной защиты в соответствии с отраслевыми нормами в Гомельском, Ветковском, Центральном, Речицком районах и г. Мозыре.

Благодаря принципиальной позиции управления образования увеличивается расходование средств на трудоохранные мероприятия. Так,  на мероприятия по охране труда  израсходовано  в 2004году более  4млрд. рублей, а в 2005году – более 10 млрд. рублей.  

На  обновление кабинетов, уголков по охране труда, комплектацию необходимой нормативной литературой в 2005г. израсходовано более 90 млн. рублей. 

В области определены 69 базовых учебных заведений, создано 230 кабинетов по охране труда, в 36 организациях кабинеты переоснащены и доукомплектованы с учетом возросших требований по охране труда и пожаробезопасности.

Положительным примером может служить организаторская работа Гомельского, Центрального, Советского, Железнодорожного, Новобелицкого, Рогачевского районов. Следует отметить хорошую базу кабинета по охране труда областного института повышения квалификации и качество проводимых курсов для руководителей и специалистов отделов  образования и учреждений.

Тем не менее, далеко не все обязательства и меры по охране труда, заложенные в колдоговорах и соглашениях, реализуются на деле. Так, практически на каждой конференции, заседании профкома любого учреждения образования, говорится  о  недостаточном  и  некачественном     обеспечении спецодеждой и средствами защиты.
Выявлено, что обеспечение средствами индивидуальной защиты  в среднем по области составило в 2005г.-60%, (в 2003г.-48%). Свыше  90%  обеспеченность в Советском,  Мозырском, Речицком, Добрушском  районах. Низкая  – в Буда-Кошелёвском (17%), Брагинском (26%), Чечерском (24%), Хойникском (29%) районах. Необходимо изменить сложившуюся у нас позицию к обеспечению работающих, студентов этими средствами.

У нанимателя иногда есть отговорка -   нет достаточных средств. Но это не дает право профкому опустить руки и смириться.  Есть коллективный договор – основной локальный документ, где оговорены обязательства сторон. Подписано – необходимо выполнять.     


…После  принятия Президентом Республики Беларусь Директивы № 1 от 11 марта 2004 года № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины»  внимание и требования к проблемам охраны труда со стороны государст​ва значительно выросли. Все наши требования по обеспечению безопасных условий труда находятся в рамках этого документа.   

Мы не должны стоять в стороне от работы по укреплению трудовой и производственной дисциплины. Через  общественных инспекторов труда вместе с нанимателями должны заниматься профилактикой травматизма, создавать обстановку нетерпимости к нарушителям дисциплины и техники безопасности.


Приходиться констатировать, что нередко  обследования организаций проводятся поверхностно. В ином случае у нас не было бы  серьезных замечаний со стороны областного управления Департамента государственной инспекции труда. 

Таких,  например, как

- отсутствие ограждения пильного диска на комбинированных 
  деревообрабатывающих станках в Козенской СШ Мозырского района,

- неисправность пружин выдвижного ограждения на фуговально-пильных 
  станках в СШ № 5,7,9 г.Речицы,

- применение неисправных тисков в СШ № 3 г.Добруша,

- отсутствие  блокировочного устройства на стиральных 

  машинах в прачечных яслей № 6, 16 г.Речицы,   

- не закрыта ременная передача на швейных машинах в СШ   № 29  
  г.Гомеля,

- неукомплектованность углекислотными огнетушителями  
  классов по информатике СШ № 5   г.Мозыря и др. 

Это обусловлено следующими недостатками:  непроведение вводного инструктажа по охране труда, нерегулярный пересмотр инструкций по охране труда, допуск к работе без проверки знаний по вопросам охраны труда, непрохождение предварительного и периодического медицинского осмотра работников, привлекаемых к работам повышенной опасности, допуск к эксплуатации неисправного оборудования.
Изучено состояние данной работы в учреждениях образования: Гомельском университете имени Франциска Скорины, Гомельском техническом университете  им. П.О.Сухого, Гомельском филиале Международного института трудовых и социальных отношений, Светлогорского индустриального техникума, Гомельского государственного педагогического     колледжа им  Л.С. Выготского.

     
Вопросы соблюдения законодательства по охране труда в Гомельском,  Мозырском, Брагинском, Лельчицком, Железнодорожном районах и Гомельском техническом университете  им. П.О.Сухого рассмотрены на президиуме обкома профсоюза. Указано на ряд недостатков в деятельности как профкомов, так и руководителей учреждений.

Например,  отсутствует Сборник инструкций по охране труда в учреждениях образования, изданный в 2003 году,  Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 30 января 2004 года № 30 «О расследовании и учете несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний», типовое положение об обучении, инструктаже и проверке знаний работников по вопросам охраны труда «в новой редакции».

  
 Имеет место недокомплект  медицинских аптечек, отсутствие необходимых диэлектрических средств, захламленность подвальных помещений.    

На контроле в обкоме профсоюза находится проведение аттестации рабочих мест по условиям труда па основании рекомендуемой методики, утверждённой постановлением  Министерства труда Республики Беларусь от 26мая 2000г.  № 80.  
Это один из показателей создания условий труда через установление доплат за работу во вредных условиях. 
Вместе с тем не закончена аттестация рабочих мест в Октябрьском и Чечерском районах. Это лишает более 90 членов профсоюза получать законную компенсацию за работу в сложных условиях и, естественно, не позволяет организовать их рабочие места в соответствии с требованиями законодательства по  охране труда. 
К сожалению, слабым звеном в работе профкомов является не выполнение требований об оперативном сообщении в обком профсоюза о несчастных случаях  со  смертельным  и тяжелым исходом на  производстве и своевременном направлении копии заключений по ним по окончании расследования, что снижает эффективность контроля за правильностью расследования несчастных случаев и влияет на достоверность их учёта. 

     
Так, Наровлянский райком профсоюза о происшедшем в ноябре 2005 года несчастном случаев сообщил только в декабре. Материалы расследования несчастного случая в Житковичском районе поступили в областной комитет с нарушениями срока.


Профсоюзным комитетам необходимо проанализировать, всё ли   делается по защите законных интересов пострадавшего и принять все необходимые меры по возмещению ущерба людям в связи с утратой профессиональной трудоспособности.

Для того, чтобы руководители, профсоюзный актив квалифицированно работали в сфере охраны труда необходимо их учить. Большую помощь оказывают специалисты Центрального комитета, объединения профсоюзов. 

Обкомом профсоюза за три  года  проведено 18 обучающих семинаров с участием общественных инспекторов и представителей нанимателя, обучено более 940 человек. Выездные семинары проведены в городах Гомеле, Мозыре, Брагинском, Ельском, Калинковичском районах. 

Учеба проводится в тесном контакте с органами надзора, государственной  инспекцией на базе опорных учреждений, совмещаются  теория и практика, чётко определяются обязанности в совершенствовании работы по охране труда, как руководителей, так и профактива.


Однако требует активизации изучение и распространение лучшего опыта работы по охране труда, издание информационных бюллетеней, освещение работы в средствах массовой информации.



Профсоюзные комитеты ежегодно  активно участвуют в общереспубликанском смотре-конкурсе на лучшую организацию общественного контроля за соблюдением законодательства по охране труда по трем номинациям.
Победителями областного этапа признаны и  награждены  дипломами   общественные инспекторы Рогачёвского, Лельчицкого, Ельского, Кормянского, Лоевского,  Советского районов.
Центральный комитет  профсоюза работников образования и науки наградил  дипломом и денежной премией комиссию по охране труда Мозырского дошкольного детского дома (председатель комиссии  Прохоренко Анна Андреевна), средней школы № 66 Центрального района г. Гомеля( председатель   Левицкая Маргарита Даниловна), профсоюзный комитет Урицкой средней школы  Гомельского района (председатель  Леглик Лариса Евгеньевна).

Вместе с тем, итоги смотра-конкурса  показали недостаточную работу комитетов профсоюза по вовлечению в конкурс первичных организаций, профсоюзного актива.  
…Можно с уверенностью утверждать, что действующее зако​нодательство об общественном контроле даёт широкие полномочия и по​зволяет достаточно эффективно воздействовать на процесс охраны труда на всех уровнях.

 А для профкома учреждения образования, который яв​ляется основным звеном общественного контроля, оно организационно и юридически открывает возможность активно бороться с нарушениями и нарушителями.
Понимая сложность некоторых моментов в профилактике травматизма, защите законных прав и интересов наших членов профсоюза в гарантировании права на безопасный труд,  необходимо повысить качество работы профсоюзных организаций  по осуществлению контроля за повышением безопасности и культуры труда. 

Положительного результата мы можем достичь только в условиях взаимопонимания и взаимодействия с органами управления, нанимателями. Цель у нас одна: жизнь и здоровье работников образования, подрастающего поколения.
За безопасный труд
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управления образования 
Гомельского облисполкома
 
За последние полгода к теме охраны труда мы возвращаемся в очередной раз. Это не случайно, так как вопрос создания в учебных заведениях безопасных и здоровых условий является актуальным и более того — злободневным. Результаты деятельности органов образования в этой сфере неутешительны: в прошедшем году уровень травматизма, допущенного в нашей области, превысил показатель предыдущего года на 15%, в том числе с работающими на 30%.
Проверками Департамента государственной инспекции труда в 2005 году отмечены нарушения норм и требований охраны труда в части отсутствия соответствующих перечней, инструкций по охране труда, обучающих программ. На основании Постановления Совета Министров республики от 16 августа 2005г. №904 «О концепции государственного управления охраной труда в Республики Беларусь», а также отраслевой целевой программы на 2006-2010гг. управлением разработана и представлена на рассмотрение коллегии и III Пленума обкома профсоюза «Положение о системе управления охраной труда в учреждениях образования Гомельской области».
Целью внедрения системы является создание безопасных и здоровых условий труда. Задача перспективна, ведь системность - это результативность. В апреле текущего года управлением установлено, что в дошкольных учреждениях №7, №4 г.Гомеля журналы учета периодических осмотров зданий ведутся не по установленной форме, результаты плановых проверок состояния конструкций зданий своевременно не оформлены, отсутствуют отметки о выполненных  ремонтных   работах.  

 Указанные   факты   неточностей   и нарушений допущены как отделами образования, так и руководителями учреждений в части отсутствия контроля за ходом оформления проведенных мероприятий, а исполнителями как прямое невыполнение возложенных на них должностных обязанностей. Управление образования приказом от 20.04.2006г. № 243 заострило внимание руководителей на необходимости установления контроля за работой конструкций не только основных объектов, но и всех других строений, находящихся на территориях учебных заведений (например веранд, гаражей, ограждений и т.д.).
Мы не должны забывать и о жилом фонде, ведь отделы образования являются балансодержателями 78 домов для учителей. 
Из этого количества 67 требуют проведения капремонта, 11 - усиления конструкций.
Источником финансирования ремонта жилых домов могут быть только средства сбора на содержание жилья, которые аккумулируются в исполнительных комитетах.
Поэтому считаем целесообразным руководителям отделов образования обратиться в райисполкомы с просьбой выделить средства на жилые дома для производства неотложных ремонтных работ в текущем году. 
Электробезопасность - общий вопрос для всех потребителей электроэнергии. К сожалению, не все предписания Энергонадзора в части обеспечения норм безопасной эксплуатации электроустановок выполняются своевременно. Так, во время учебного года контролирующей службой выдавались предписания учреждениям Буда-Кошелевского района и другим.
К сожалению, в зоне повышенной опасности работает ряд школ и дошкольных учреждений.
Например: решены вопросы выноса электросетей с территорий 13 учреждений Жлобинского района, 12 - Кормянского, 6 - Мозырского, 5 -Ветковского и других, обрыв которых может привести к поражению электрическим током.
Зачастую в учреждениях несвоевременно обучаются и аттестуются рабочие по обслуживанию зданий, сторожа, электротехнический и другой персонал (г.Мозырь, Ельский и др. районы). Поэтому именно учреждение является слабым звеном в системе управления охраной труда.
В этой связи управление образования просьба к Центральному комитету отраслевого профсоюза  оказать содействие о введении в типовые штаты учреждений образования специалистов по охране труда, имеющих соответствующую подготовку.
Равнодушия не должно быть
СУРЖЕНКО С.Т.
 
 

председатель Лельчицкого райкома 

                                                                 профсоюза работников образования


Требования сегодняшнего дня обязывают профсоюзные комитеты всех уровней принять самые решительные меры по улучшению работы по организации общественного контроля за соблюдением законодательства по охране труда, т.к. равнодушию не должно быть места там, где вопрос идет о жизни и здоровье взрослого человека, а тем более детей.

Около 15 лет отдел образования и райком профсоюза взаимодействуют в рамках районного соглашения, которое неизменно содержит раздел «Охрана труда». В приложениях 2-7 районного соглашения даны перечни профессий и должностей работников, имеющих право на льготы и компенсации за работу в неблагоприятных условиях труда. На мероприятия по охране труда только в 2005 году затрачено из бюджета 357,8 млн.руб. 

Но, как показывает жизнь, этого крайне недостаточно. Не выделяются достаточные финансовые средства на обеспечение работников средствами индивидуальной защиты в соответствии с установленными нормативами. 

Когда денег нет – планирование становится бессмысленным. Серьезную обеспокоенность у профсоюзных комитетов вызывает проблема возмещения вреда в случае производственного травматизма среди работающих и несчастных случаев с учащимися во время учебно-воспитательного  процесса, в т.ч. с тяжелым исходом. 

При рассмотрении исковых заявлений суды, как правило, принимают решение в пользу пострадавшего и называется  конкретная сумма выплат со стороны отдела (управления) образования.

Естественно, у руководителя возникает вопрос: «Где же взять эти деньги?». В бюджете такие средства не предусмотрены. И руководитель вынужден принимать противоправные решения, направляя на эти цели, как правило, средства из экономии фонда заработной платы, что ущемляет интересы работников.

Сегодня назрела острая необходимость укрепления службы охраны труда в области и районах. Одному человеку не представляется возможным эффективно и качественно организовать работу по охране труда, да еще при таком идущем потоке информации и входящей документации. Так, у нас инженер по охране труда обслуживает 52 учреждения образования с численностью свыше 1800 работающих, 4599 учащихся и 1226 воспитанников.

Как видим, проблем немало, но совместными усилиями государственных органов, нанимателей и профсоюзов можно обеспечить сдвиги к лучшему в решении проблем охраны труда даже при том финансировании, которое имеется сегодня.

Приоритет жизни и здоровья
Копа Е.Н.



начальник отдела образования администрации Новобелицкого района г.Гомеля

Охрана труда – важнейшая социально-экономическая проблема, требующая к себе постоянного внимания со стороны государства, нанимателя, работников.

В учреждениях образования  утверждены Правила внутреннего трудового распорядка. Общее руководство работой и контролем за состоянием охраны труда возложено на начальника отдела образования, руководителей учреждений.

При решении задач охраны труда в отделе образования применяются организационно-распорядительные, социально-экономические, социально-психологические меры. С целью обучения руководящего состава, председателей профсоюзных комитетов учреждений образования на базе Ирининской гимназии проведен семинар по вопросам охраны труда с участием начальника Гомельского областного управления Департамента государственной инспекции труда Гончарова В.С. После проверки состояния эксплуатируемых объектов учреждений образования специалистами Департамента  приостановлена эксплуатация плавательных бассейнов в дошкольных учреждениях № 169, 127, в Ирининской гимназии.

Недостатки, выявленные при проверке учреждений образования Департаментом инспекции труда, обсуждены на совещаниях трудовых коллективов.


В 1 квартале 2006 года среди учащихся и воспитанников проведены конкурсы, направленную на безопасную жизнедеятельность учащихся и воспитанников: «Зеленый огонек», ЮИД, «Юный спасатель».


Все учреждения образования оборудованы автоматической пожарной
 сигнализацией, которая постоянно находится в рабочем состоянии. В каждом учреждении оборудованы уголки по технике безопасности, в 4-х опорных школах – кабинеты по охране труда.


На решение вопросов охраны труда в 2005 году израсходовано 98,7 млн.руб.

Контролю – действенный характер
Лесун М.Л. 



главный технический инспектор труда






Центрального комитета Белорусского 






профсоюза работников образования и науки  

Ключевую роль в организации общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда играют технический и общественный инспекторы. На сегодняшний день в отрасли создана техническая инспекция в составе 8 технических инспекторов труда, а в первичных организациях работает более 18 тысяч общественных инспекторов, силами которых в 2005 году проведено более 34,5 тысяч проверок. По результатам каждой 5-й проверки нанимателям  выданы представления.
Вместе с тем, часть избранных общественных инспекторов еще должным образом не работают или из-за отсутствия необходимых знаний, или из-за того, что выбраны по принципу «лишь бы не меня».

Общественный контроль может быть действенным только в том случае, когда общественные инспекторы по охране труда обладают достаточным объемом знаний. Поэтому должное внимание уделяется вопросам обучения профактива.
Совместная работа, проводимая органами управления и профсоюзами по совершенствованию системой управления охраной труда в регионах, выполнению мероприятий по улучшению условий и охраны труда позволила снизить в прошлом году по сравнению с предыдущим количество несчастных случаев в учреждениях образования на 25%.
В 2005 году с 9 должностными лицами по результатам специального расследования были расторгнуты контракты. Основные причины - невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда, недостатки в обучении и инструктировании потерпевших, неудовлетворительное содержание и организация рабочих мест.
По оперативным данным, уже с начала 2006 года в учреждениях образования получили травмы 18 человек, из них 2 — тяжелые, 1 - со смертельным исходом.
Как свидетельствует анализ данных о несчастных случаях, во многих регионах еще не в полном объеме приняты меры по безусловному выполнению требований Директивы № 1, наведению порядка и дисциплины на производстве, соблюдению установленных требований безопасности.
Серьезную обеспокоенность у нас вызывает состояние электрооборудования и организация работы в школьных учебных мастерских. На протяжении ряда лет в большинстве школ эксплуатируется морально и технически устаревшее оборудование (станки, швейные машины), часто не соответствующее требованиям безопасности. Все это создает предпосылки для травматизма.
ЦК сейчас работает над сбором данных по фактическому состоянию численности специалистов по охране труда и необходимому в соответствии с нормативами численности для того, чтобы совместно с Министерством образования добиться решения этого вопроса.
Многие вопросы охраны труда в нашей бюджетной сфере связаны с недостаточным финансированием: это аттестация рабочих мест по условиям труда, паспортизация санитарно-технического состояния учреждений образования, бесплатное обеспечение работников средствами индивидуальной защиты, молоком, смывающими и обезвреживающими средствами, невыполнение планируемых мероприятий по улучшению условий труда. Все они являются приложением к разделу «Охрана труда» соглашений и коллективных договоров и постоянно находятся на контроле профсоюза.
ФПБ и отраслевые профсоюзы настояли на включении в план подготовки законопроектов на 2006 год проекта Закона «Об охране труда». Его цель — создание на всех уровнях управления страной системы обеспечения безопасности жизни и здоровья, а также повышение уровня гарантий правовой и социальной защиты трудящихся. Мы ждем принятие этого Закона, так как от этого зависит решение многих вопросов охраны труда, в т.ч. финансовое обеспечение.
П А М Я Т К А
ПО ПРОВЕРКЕ СОСТОЯНИЯ ЭЛЕКТРОБЕЗОПАСНОСТИ  В УЧРЕЖДЕНИИ ОБРАЗОВАНИЯ.
1. Наличие приказа руководителя учреждения образования о назначении ответственного за электрохозяйство и лица, его замещающего в период длительного отсутствия (отпуск, командировка, болезнь).
2.  Организация обучения и проверка знаний по электробезопасности. Обучение ответственного за электрохозяйство школы должно проводиться в учебном центре с присвоением четвёртой  группы электробезопасности.  
3. Наличие перечня видов работ, выполняемых в порядке текущей эксплуатации электроустановок. Перечень   утверждается   руководителем учреждения образования.
4. Наличие протоколов сопротивления изоляции электросети и заземления оборудования. Проверка сопротивления изоляции осветительной электросети в сухих помещениях с неэлектропроводными полами должна проводиться не реже одного раза в три года. Недостатки, обнаруженные при проверке сопротивления изоляции электросети и заземления оборудования, устраняются электротехническим персоналом, о чем составляется акт или протокол.
5. Состояние электрощитовых. Входная  дверь в электрощитовую постоянно закрыта на замок, обита с обеих сторон жестью. На наружной стороне входной двери должны быть сделаны надписи о назначении помещения, месте хранения ключей и нанесён предупреждающий знак: «Осторожно! Электрическое напряжение». Электрощитовая должна быть оснащена углекислотным огнетушителем, одной парой диэлектрических перчаток. В помещении электрощитовой не должны находиться посторонние предметы.
6.  Состояние электрических щитов.  Все электрические щиты постоянно закрыты на замок. На наружной стороне дверок электрощитов должна быть нанесена следующая информация: порядковый номер щита, подаваемое на щит напряжение и предупредительный знак: «Осторожно! Электрическое напряжение». На внутренней стороне дверок электрощитков располагается  схема электроснабжения потребителей. 
7. Состояние электросети. Светильники  надежно закреплены  к потолку и имеют светорассеивающую арматуру.   Корпуса и крышки электровыключателей и электророзеток не должны иметь сколов и трещин, а также оголенных контактов и проводов.     
            Разработана на основании документов:

-Памятка проверки организации  работы по охране труда   в отделе, учреждении   

 образования и общественного контроля за соблюдением законодательства  об    

 охране труда профсоюзными организациями.  Утверждена ЦК Белорусского 
 профсоюза  работников образования и науки     25.05. 2005г.

-Правила технической эксплуатации и правила техники безопасности при 
  эксплуатации  электроустановок потребителями.  Минск. 2004г.
Технический инспектор труда     Червяк В.М.                                           

П А М Я Т К А

проверки организации сельскохозяйственных работ по охране труда

во время уборки урожая с привлечением несовершеннолетних учащихся.
При посещении  хозяйств особое внимание обратить на:
назначение должностных лиц, ответственных за соблюдение действующих норм и правил по санитарно-гигиеническим и безопасным условиям труда на рабочих местах;

проведение инструктажей по охране труда с привлекаемыми на уборку учащимися и студентами.

заключение в обязательном порядке хозяйственных договоров с учащимися  привлекаемыми к уборочным работам, в которых определены виды сельскохозяйственных работ, условия размещения, быта, питания, оплаты и охрана труда;

обеспеченность работников исправными инструментами и инвентарем, спецодеждой и средствами индивидуальной защиты;

наличие специально оборудованных мест для кратковременного отдыха и приема пищи работников в полевых условиях;

наличие специально оборудованных автомобилей для перевозки работников к месту работы и обратно;

использование сельхозтехники по назначению, наличие контроля за ее передвижением к местам выполнения работ;

проведение предрейсовых и послерейсовых медицинских освидетельствований водителей и механизаторов;

соответствие требованиям безопасности находящейся в эксплуатации сельхозтехники;

соблюдение работниками требований Правил внутреннего трудового распорядка, инструкций и правил по охране труда.

При выявлении нарушений установленных норм, нанимателям должны выдаваться представления об их устранении, а в случае возникновения опасности для жизни и здоровья работников, - работа на таком объекте приостанавливается.
 Разработана на основании документов:
	-Правила безопасности в сельском хозяйстве. Сборник документов.  Минск, 2005г.

	- Охрана труда в законодательных и иных нормативных    правовых актах.  Минск.2003г.


                                     Технический инспектор труда Червяк В.М.
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