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О задачах областной организации Белорусского профсоюза работников образования и науки по выполнению решений V съезда Федерации профсоюзов Беларуси

(из доклада на пленуме)


V съезд Федерации профсоюзов Беларуси отметил значительное повышение роли и авторитета профессиональных союзов в решении вопросов обеспечения трудовых, социально-экономических прав и гарантий граждан, организационное и финансовое укрепление.  Приоритетной задачей  определено  содействие проведению социально-экономической политики, обеспечение оптимального сочетания интересов работников, нанимателей и государства в целом.

Так, в Генеральном соглашении между Правительством Республики Беларусь и республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов установлен размер минимальной заработной платы на уровне бюджета прожиточного минимума. Это самый высокий показатель среди стран СНГ.


Однако несмотря на улучшение в целом жизненного уровня, в среднем работники отрасли зарабатывают на собственные расходы  в пределах минимальных потребностей. Проблемой остается оплата труда молодых специалистов.


Среднемесячная заработная плата работников образования с начала года составила 382,1 тыс.руб. (178$), в том числе педагогических работников 440,0 т.рублей (205$), профессорско-преподавательского состава 679,2 т.рублей (316$). В марте 2006 года средняя заработная плата по Республике Беларусь -  558,5 тыс.рублей.

На обеспечение дополнительных социальных гарантий направлена работа по  выполнению областного  Соглашения на 2004-2006 годы, укреплению системы коллективно-договорных отношений. 
Принципиальное значение имеют  приложения к соглашениям: это положения о премировании, установлении надбавок, оказании материальной помощи руководителям учреждений образования, а  к колдоговорам - Положения о распределении средств фонда материального поощрения работников. Продолжается практика  по социальной и экономической поддержке работников отрасли районными и городскими исполкомами (Ветковский, Гомельский,  Добрушский, Ельский,  Жлобинский, Калинковичский, Мозырский,  Светлогорский,  Речицкий,  Железнодорожный, Советский районы, г.Мозырь).  

Только за 2005 год  из резервных фондов районными и городским исполкомами было выделено дополнительно более 162 млн.рублей (в 2004 году-84,0 млн.руб.).

Однако нельзя признать, что  формирование системы социального партнерства завершено, т.к. реализация принятых решений и обязательств на всех уровнях порой идет сложно. Причина - нет мер ответственности. Выход может быть в принятии законодательного акта, определяющего ответственность сторон. 

Продолжается обсуждение проекта Закона Республики Беларусь «О высшем образовании». Мы добиваемся включения в законопроект позиций, предусматривающих верхнее предельное соотношение количества студентов на одного преподавателя 1:10, соотношение среднемесячной заработной платы научно-педагогических работников высшей школы к среднемесячной заработной плате в промышленности 1:1,5¸повышение квалификации ППС не реже одного раза в пять лет, сохранение удлиненного отпуска.


На V съезде Федерации профсоюзов Беларуси  особое внимание уделено эффективности работы по общественному контролю за соблюдением законодательства Республики Беларусь о труде.


Правовой инспекцией  областной организации профсоюза в 2005 году проверено 575  (2004 г. – 432) учреждений образования, выдано 161 представление об устранении нарушений законодательства о труде, восстановлено на работе 4 работника, предотвращено увольнение 21 работника отрасли. Членам профсоюза возвращено более 10 млн.рублей незаконно удержанных или невыплаченных средств. Анализ обращений  свидетельствует  о низкой правовой культуре как членов профсоюза, так и профактива области. Многие вопросы могли быть разрешены непосредственно в учреждении, а это уже говорит о формальном отношении руководителя и профкома к решению жизненно важных для людей вопросов, а иногда и простое невнимание к проблемам человека.  Мы должны всерьез заняться правовым всеобучем, используя для этого все имеющиеся средства.

Практически  два года у нас проходят под знаком перевода работников на контракт. Нам хорошо известны  издержки этого процесса.

На съезде Федерации профсоюзов Беларуси отмечалось, что за этот период не было создано достаточной нормативной и методической базы по применению на практике контрактной системы найма. Это порождает проблемы и профсоюзу, и нанимателям,  создает напряженную обстановку в обществе.

Полагаем, что оправдано внесение в показатели областного смотра-конкурса «На лучшую организацию работы отделов, учреждений образования по обеспечению качества образования»  в 2006 году критерия заключения контрактов на 5,3,1 год и обеспеченности материального стимулирования. Это должно способствовать формированию управленческой культуры, аналитико-прогностического подхода наших руководителей учреждений к регулированию правоотношений и развитию педагогических коллективов.

Уже принятые Постановления Правительства об изменениях в применении контрактной формы найма улучшают в определенной степени правовую защиту граждан. Однако целый ряд вопросов остается открытым, в т.ч. и финансовое обеспечение контрактов. Федерация профсоюзов, Центральный комитет отраслевого профсоюза продолжают работу с Правительством по подготовке соответствующих изменений и дополнений в регулирование контрактной формы найма. 
Безусловно, на нанимателя возложены  законодательством обязанности по обеспечению охраны труда работников. И мы, осознавая роль контроля в профилактике травматизма, профессиональных заболеваний, должны тесно взаимодействовать с администрацией учреждений по выполнению мероприятий коллективных договоров, координировать свою деятельность со службами охраны труда местных исполнительных и распорядительных органов. 


Общественные инспекторы востребованы. Мелочей в охране труда не бывает. Мы должны активизировать свою деятельность по сохранению здоровья и жизни человека. Это один из главных факторов мотивации членства в профсоюзе. 


Насущными остаются вопросы социальной поддержки и оздоровления студентов и учащихся, сохранения и развития санаториев-профилакториев при высших учебных заведениях (Гомельский университет им.Ф.Скорины, Гомельский технический университет им.П.О.Сухого, Мозырский педагогический университет), формирования здорового образа жизни и активной гражданской позиции молодежи. 


Заслуживает одобрения опыт работы комитетов профсоюза с Советами ветеранов педагогического труда.  В области  ветеранов около 10 тыс., 26 районных советов и 503 первичных ветеранских организаций. Повсеместно в феврале-апреле проведены районные отчетно-выборные конференции, обновлен состав председателей ветеранских советов. На областной конференции, которая должна состояться в мае т.г., в обстановке деловитости мы должны подойти к решению насущных проблем наших ветеранов и ветеранского движения в целом. 


Серьезное внимание уделяют профсоюзные организации проведению культурно-массовой, физкультурно-оздоровительной  работы. Наработаны хорошие традиции в организации круглогодичных спартакиад, смотров-конкурсов творчества педагогов.  Некоторые райкомы уже провели фестивали, посвященные Году Матери. 

Однако стоит вопрос массовости, совершенствования форм и методов организации досуга работников и членов их семей, создания условий для занятий творчеством, спортом, туризмом.


Совершенствование работы профорганов напрямую зависит от уровня организационной деятельности, реализации ее главных принципов. 


Сегодня в структуре областной организации, самой крупной в отраслевом профсоюзе, 26 райгоркомов, 1298 первичек, 82732 члена профсоюза, из которых 76,3% работающих, 23% - обучающейся молодежи. Процент охвата работающих составляет 98,5% (ср.республиканский показатель – 94,9%). По сравнению с предыдущим годом  организация увеличилась на 1434 человека (за счет восстановления членства (48), принятия в члены профсоюза (699) и принятых на профобслуживание детских дошкольных учреждений (329). 

В связи с постоянным ростом количества студентов, учащихся, обучающихся за счет средств физических и юридических лиц, необходимо оптимизировать работу по вовлечению  молодежи в члены профсоюза (Гомельский филиал МИТСО, Гомельский педколледж). Охват профчленством обучающихся составил 97,1% (ср.республиканский показатель – 88,1%).


Анализ  показывает, что учеба профактива на семинарах, совещаниях, Днях информирования, консультациях, несомненно, направлена на повышение уровня компетентности, знания трудового законодательства, правовой грамотности. Ведь только подготовленный человек может эффективно решать возникающие в ходе профсоюзной деятельности разноплановые проблемы.


Областные семинары в 2005 году для актива профкомов обучающейся молодежи по современным подходам к организационно-уставной деятельности (на базе Гомельского государственного технического университета им.П.О.Сухого), председателей райгоркомов и заведующих методическими кабинетами по вопросу аттестации педагогов, для председателей первичных организаций раскрывали формы, методы воздействия  профкомов на различные участки деятельности коллективов  учреждений, причем было акцентировано внимание на лучших опытах работы организаций. 


Однако итоги  анкетирования профактива говорят о недостаточной   эффективности  обучения, в т.ч. и информированности членов профсоюза по вопросам профсоюзной жизни, деятельности по защите прав и интересов трудящихся. Руководство Концепцией системы профсоюзной учебы в Белорусском профсоюзе работников образования и науки и запросами профактива будет способствовать совершенствованию этой работы.


Требует дальнейшего развития и информационно-аналитическое обеспечение профсоюзной деятельности, улучшение взаимодействия со средствами массовой информации. Отмечается положительная работа по подписке на газету «Беларускі час», которой в 1 полугодии обеспечено 98% первичных организаций. 


Хотелось бы видеть материалы наших первичных организаций в объявленном газетой «Беларуск! час» конкурсе. Пока приняла участие  только первичная организация студентов Гомельского технического университета им.П.О.Сухого. Мы должны понимать, что освещать свою работу так же важно, как и выполнять ее. Люди должны знать, что профсоюз делает для членов организации.


По-прежнему остается актуальным формирование единого информационного пространства, использование информационных технологий, реализация    программы оснащения комитетов профсоюза компьютерной техникой.

Укрепление социальной поддержки
Максименко В.А.



председатель Рогачевского райкома






профсоюза работников образования
Программой деятельности ФПБ на 2005-2010 годы четко обозначена задача дальнейшего совершенствования практики коллективно-договорного регулирования вопросов социальной политики. 136 статей Трудового кодекса Республики Беларусь имеют ссылку на коллективный договор в регулировании трудовых отношений. Соглашение, коллективный договор являются важнейшим инструментом социального партнерства, позволяющим реально усилить социально-правовую защищенность работников.

В районном соглашении, коллективных договорах учреждений сохранены все нормы областного, внесены и действуют социально значимые дополнительные льготы и гарантии. Есть они практически во всех разделах. И сейчас дело чести райкома, профкомов осуществлять свою работу так, чтобы все заложенные нормы выполнялись, чтобы члены коллектива оценили роль профкома в регулировании трудовых отношений.

Особенностью нашей структуры является то, что есть одна довольно своеобразная  первичная профсоюзная организация приемных семей. В районе 43 таких семь (118 детей), в профсоюзной организации 41 человек.


Проблем в работе этой профорганизации много:  постановка на учет по месту жительства или создать свою организацию, принятие коллективного договора.


Но опыт работы показал, что нужна первичка, объединяющая именно этих  людей, районное соглашение является гарантом регулирования трудовых отношений.


В районном соглашении прописана дополнительная гарантия – оплата коммунальных услуг (50% базовой величины на каждого ребенка), в 2005 году эта сумма составила 16 млн.рублей.


Отрегулирован вопрос материального вознаграждения председателей профкомов, общественных инспекторов по охране труда, определен порядок предоставления им свободного времени для выполнения общественной работы.


Сейчас активно взялись за проблему активизации работы первичных ветеранских организаций. Нашли понимание и поддержку со стороны отдела образования, руководителей профсоюзного актива. Так, ветеранам оказывается помощь в заготовке топлива, обработка приусадебных участков, выделении транспорта. Выплачивается материальная помощь. Например, ко Дню пожилых людей выдано 22,6 т.руб.


По инициативе райкома издан приказ по отделу образования о выплате материальной помощи ветеранам Великой Отечественной войны в День Победы в размере 3-х базовых величин. Причем вручать эти деньги ветеранам будет именно профсоюзный актив.


Все 927 пенсионеров являются членами ритуального фонда (Положение о ритуальном фонде является приложением к районному соглашению).  Ритуальный фонд существует уже 10 лет, большое количество семей получили за это время солидную поддержку. За все годы ни сбоев, ни каких-либо непредвиденных ситуаций не возникало. На сегодняшний день в фонде 2672 чел.,  выплата составляет 60 базовых величин.


По инициативе профсоюза создан в районе еще один фонд – фонд оказания материальной помощи работникам образования, пострадавшим от стихийных бедствий. Так, за 2005 год случился пожар в доме помощника воспитателя Городецкого детского сада. Молодой семье было выплачено из этого фонда 5,3 млн.руб.. Оказал помощь и обком профсоюза (а организация, где работает муж – оказана помощь в размере 150,0 тыс.руб.).


Люди знают, что в трудных случаях не останутся в беде. И первым придет на помощь профсоюзный комитет, райком профсоюза.


Сейчас работаем над следующими проблемами: 


- не решен вопрос компенсационных выплат педагогам, работающим в сельской местности (198 педагогов, в месяц на поездки затрачивается около 8 млн.рублей);


- в коллективных договорах отсутствуют меры дополнительного материального поощрения. Считаем, что в решении этой проблемы не надо искать лазейки, а необходим государственный  подход;


- волнует вопрос оздоровления членов профсоюза, многим не под силу будет приобрести путевку в санаторий.

Социальное партнерство – основа социальных гарантий

Михайлов М.И.




председатель профкома сотрудников







Гомельского государственного 







технического университета им.П.О.Сухого


Одним из направлений деятельности профкома Гомельского государственного технического университета по выполнению решений V съезда ФПБ является работа по организационному укреплению, соблюдению прав и обязанностей членов профсоюза, организации внутрипрофсоюзной работы.


Успешное развитие высшей школы во многом зависит от творческого  потенциала преподавательских кадров, их социально-правового статуса. С этой целью в соответствии с письмом ЦК профсоюза № 171 от 17.10.2002 г. были  разработаны мероприятия обкома и доведены до ректоратов и профкомов, профессорско-преподавательского состава по реализации в высших учебных заведениях Рекомендаций ЮНЕСКО о статусе преподавательских кадров.


Всю работу по социально-экономической и правовой защите членов профсоюза профком и администрация строят на основе развития партнерских отношений через заключение коллективного договора.


Предусмотрены дополнительные гарантии:  для преподавателей, ранее работавшим в университете и возвратившимся из рядов Вооруженных сил, оказание единовременной материальной помощи; не взимается арендная плата с сотрудников за пользованием кафе при проведении юбилеев, свадеб, уменьшается плата за обучение детей сотрудников; профкомом и ректоратом организуется приобретение сельскохозяйственной продукции и бесплатная доставка транспортом университета; остронуждающимся в жилье выделяется общежитие; профком оказывает материальную помощь по оплате ритуальных услуг в случае смерти близких родственников.


Не остаются без внимания ректората и профкома вопросы быта членов профсоюза. Потребность в улучшении жилищных условий имеют 94 чел. и это невзирая на то, что университет построил общежитие квартирного типа и организовал КИЗ для преподавателей.


Проблемой остается массовый перевод на срочную форму найма.


В рамках спортивно-массовой работы и оздоровления сотрудников профком организовал массовые выезды на турбазы, такие выезды производились по четыре раза в год. На этих выездах проводились соревнования среди сотрудников по лыжам, волейболу, футболу, настольному теннису и т.д.


Профком арендует бассейн для проведения массового  оздоровления. Организовывает массовые катания на коньках в ледовом дворце. Каждый год в соответствии с коллективным договором планируем и организовываем турпоездки по памятным местам Беларуси, которые позволяют лучше познакомиться с культурой  нашей страны. Эти поездки поддерживает ректорат. В рамках культурно-массовой работы профком закупает билеты в цирк и театр. Каждую осень организуем выставку «Урожай года». Это праздник теплый и душевный. Это всегда зрелищно и впечатляюще. Регулярно проводим конкурс «Уют на рабочем месте – залог хорошего настроения». Это конкурс проводится и организуется профкомом и из своих средств закупаются призы для награждения лучших подразделений.  


Одной из главных задач профком видит в обеспечении безопасных условий труда сотрудников. В рамках этого направления была создана комиссия по охране труда, которую возглавляет главный механик Калашников Е.М. Комиссия проводит регулярные проверки охраны труда на рабочих местах, степени освещенности, правильности ведения трехступенчатого контроля по охране труда.


Результаты проверок заслушивались на профкоме и выработанные рекомендации по улучшению состояния по охране труда направлялись в ректорат или формировались как перечень мероприятий, на которые разрабатывалась смета расходов.

О создании эффективной системы профсоюзной работы
.






 Малицкая Т.М.









председатель Жлобинского  райкома







профсоюза работников образования


На V съезде ФПБ поставлена задача – добиваться широкой общественной  поддержки и признания позитивной, социально значимой роли  профсоюза в деле защиты трудовых и социально-экономических прав граждан, формирования в Беларуси социально ориентированной рыночной экономики.


Деятельность районной организации соответствует законодательным и организационно-нормативным актам Республики Беларусь, направленные на решение задач, поставленных IV съездом отраслевого профсоюза и V съездом ФПБ. После отчетно-выборной  конференции утвержден  перечень профсоюзных организаций по направлениям работы. На базовых профсоюзных организациях проводим обучение профактива. На основе накопленного опыта райкомом был принят ряд мер, направленных на усиление информационного обеспечения, приведения ее в единую систему.


В рамках Концепции профсоюзной учебы Центрального комитета, рекомендаций обкома профсоюза мы усилили информационное обеспечение проводимых семинаров, тиражируя раздаточный материал, составляя перечень рекомендуемой для профсоюзного актива методической литературы, адресуя к конкретным профсоюзным изданиям, где есть рубрика «Консультация» («Беларускі час», «Настаўніцкая газета”, “Образование и право», “Гомельская праўда”), используя интернет, сайты ФПБ, ЦК  и обкома профсоюза.


С 1 марта 2006 года функционирует сайт райкома, имеется электронный адрес. Согласно графику первичные организации представляют отчет о работе за месяц с фотоснимками для дальнейшего размещения на стенде или сайте райкома.


В общем информационном потоке важное место занимает работа со СМИ. В каждой первичке имеется профсоюзный еженедельник “Беларус! час”. Профкомы активно работают с материалами газеты, проводят обсуждение отдельных публикаций, интервью и выступлений. 


Райкомом налажено взаимодействие с районной газетой “Новы дзень”, газетой “Металлург”, телестудией “Нюанс”.


Активизировал  эту работу смотр-конкурс на лучшую организацию профсоюзными комитетами информационной работы  (январь-март 2006 года) и тот факт, что райком оказал финансовое содействие в изготовлении стендов для первичек.


Одним из важных направлений в работе является вопрос по охране труда. За этот учебный год проведено два семинара для общественных инспекторов,  Дни охраны труда в учреждениях образования, трехдневная учеба для руководителей и работников  с приглашением инспекции по труду, МЧС. После этого на семинаре для председателей профкомов и общественных инспекторов на базе СШ № 9 особое внимание уделялось трехступенчатому контролю. Райком приобрел 10 книг “Экзамен для руководителя по технике безопасности”.


Мы работаем не только с членами профсоюза, но и с семьями. Мир увлечений работников – это целая стезя для раскрытия их потенциала. Этому свидетельствуют выставки творчества.

Этот год объявлен Годом Матери. Более 150 детей приняли участие в смотре-конкурсе “Портрет моей мамы”.


Спортландия или “Веселые старты” для родителей и детей – это заряд положительных эмоций и настроения в коллективе. И помощником, оргнизатором выступает комиссия райкома по спортивной работе (Акуленко Ю.М.). Спартакиады, туристические слеты, собирающие людей с чувством юмора и до фанатизма рвущихся к победе, – и это здорово.


Кубки, дипломы, поощрение спортинвентарем и премирование через коллективные договоры – все это способствует расширению и популяризации здорового образа жизни. Популярны у членов профсоюза поездки в Одессу (2003 г.), Севастополь (2004 г.), Судак (2005 г.) и др.


Идя в будущее, мы должны помнить и о ветеранах войны и труда. Сегодня у нас 96 ветеранов Великой Отечественной войны, более 1000 неработающих пенсионеров. Созданы и действуют первичные организации ветеранов, при райкоме – районный Совет ветеранов. Оказание материальной помощи, общение, поддержка в минуты горести – все это очень большая и важная работа.

Вести из профсоюзной жизни
-  Состоялась отчетно-выборная конференция областного совета ветеранов педагогического труда Гомельщины. В области создано 503 первичные ветеранские организации, объединяющие около 10 тыс. человек.


На конференции избран новый совет, который возглавила  Заслуженный учитель БССР Лидия Алексеевна Зарецкая. Принято положение об областном совете ветеранов педагогического  труда.
- В канун Дня учителя областной комитет профсоюза  и управление образования облисполкома провели встречу лучших педагогов Гомельщины  с руководством области. Многие из них  были отмечены Почетными грамотами Министерства и управления образования, облисполкома, Центрального и областного комитетов отраслевого профсоюза.


С уважением, фантазией, душевным теплом были представлены творческие портреты учителей, многодетные матери-педагоги. Юные певцы, чтецы, музыканты и танцоры дарили  любимым учителям песни, стихи, цветы. 

«Кто стал учителем – поймет, какое счастье быть полезным людям…» -   эти слова вместе с детским хором повторял весь зал.
- В Год Матери по заказу  областного комитета в сентябре-ноябре  создаются фильмы о женщинах-педагогах Гомельщины, успешно сочетающих работу, карьеру, воспитание своих детей. Эти фильмы  войдут в цикл передач «Зеркало души». Всего  10 героинь:  Заслуженный учитель БССР Лидия Алексеевна Зарецкая, финалистка республиканского конкурса «Учитель года – 2006», мать четверых детей Светлана Ивановна Гин, заведующая кафедрой белорусского языка Гомельского государственного университета им.Ф.Скорины Александра Александровна Станкевич, награжденные Орденом Матери учительница начальных классов из г.Рогачева Елена Геннадьевна Картузова, учительница музыки из г.Жлобина Светлана Викторовна Новикова, медсестра Мильчанского детского сада Гомельского района Ольга Владимировна Волченко, председатель Светлогорского райкома профсоюза Инесса Георгиевна Макарецкая, заместитель директора Кольненского детского сада-средней школы Житковичского района Татьяна Ивановна Петрушкевич, заведующая отделом, председатель профкома Центра внешкольной работы г.Мозыря Мария Ивановна Третьяк, учитель Боровиковской средней школы Светлогорского района Любовь Васильевна Халичкова .
- В продолжение доброй традиции привлечения к занятиям туристическими видами 22-24 сентября 2006 года в Речицком районе на реке Ведрич проведен туристический слет педагогических работников Гомельщины, в котором приняли участие 25 команд. В спортивно-конкурсную программу слета входили соревнования по горно-пешеходному туризму, технике водного туризма, ночному ориентированию, туристско-краеведческой работе.  Осенним теплым  вечером на берегу реки проходил конкурс туристских песен «Гитара по кругу».

В итоге упорной борьбы победителями стала команда Речицкого района, второе место заняла команда Калинковичского района, третье – Советского района г.Гомеля.
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